

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8.
segundo.

DE

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

GERONA

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelve originales.

AÑO IV.

REDACCION

Escaleras de S. Martín, núm. 8,
segundo.

Domingo 15 de Junio de 1884.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 502.

MAQUINAS PARA COSER

La Comp.^a Fabril SINGER

LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. manuales.

Sin entrada ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8, Gerona.

Ingenieros, 4, Figueras.

RESTAURANT DEL CENTRO

antes CENTRO GERUNDENSE

En vista de que cada dia aumenta la concurrencia y va adquiriendo nuevos y distinguidos parroquianos por el buen trato, aseo y baratura, acaban de abrir al PÚBLICO sus grandes salones y deliciosos jardines, que se van restaurando, en donde se servirán toda clase de almuerzos, meriendas y cenas á precio fijo y á la carta, así como para casamientos, bautizos y encargos tanto dentro como fuera de dicho establecimiento. 7-13

HELADOS

Se sirven en el Café del Comercio, plaza de las Coles. 7

CRÓNICA PARLAMENTARIA.

Madrid 12 de Junio de 1884.

Prescindamos hoy de lo ocurrido en el Congreso, que bien podemos hacerlo sin escrúpulo de conciencia. Vámonos derechos al Senado, donde la discusion del Mensaje ha tenido fin, y el proyecto de contestacion al discurso de la Corona ha sido aprobado por 167, contra 65 votos.

Procedamos con método. Concedamos la preferencia en la crónica, á nuestro distinguido amigo señor Rojo Arias, que usó de la palabra para alusiones personales. Y pronunció un breve y correcto discurso, combatiendo lo dicho por los ministros de Fomento y Ultramar, á propósito de la soberanía nacional. Y expuso por segunda vez concisamente el programa de la izquierda, explicando como la izquierda entiende la soberanía, como entiende el sufragio, como y con qué extension desea la reforma constitucional.

Terminado el discurso del señor

Rojo, discurso impregnado de ideas progresivas, se levantó el señor Moyano influido por los mezquinos ideales del moderantismo histórico. No quisiéramos tener que examinar las palabras del ex-ministro de Fomento. Su figura nos parece tan respetable, que sentiríamos que de nuestra pluma brotase una sola frase, que pudiera servir de mortificacion al amigo del general Novaliches.

Pero el señor Moyano habla en público, pretende informar la política de su patria, aspira á conducirnos por aquellos desastrosos derroteros del 67, y los liberales, tenemos el deber de colocarnos en guardia. ¡Dios benditos de poner en duda los sentimientos monárquicos y dinásticos del señor Moyano! Lo que haremos, será lamentar que la ceguera de los reaccionarios sea tanta y tan grande, que los conduzca á creer que los partidos políticos son como una especie de inmóviles santones africanos. El señor Moyano quiere y desea que la restauracion signifique la revancha de la revolucion de Seliembre con todas sus consecuencias. En una palabra, el señor Moyano, tan monárquico y dinástico como indudablemente es, quiere que la Monarquía restaurada sirva de comodín á los moderados históricos.

Mirando así las cosas, el señor Moyano ¿cómo ha de extrañar que ayer tuviera censuras para todo el mundo, censuras para el señor Cánovas, censuras para los fusionistas, y censuras para la izquierda? Con el único que se mostró un poco tolerante, fué con el señor Pidal. Indudablemente el señor ministro de Fomento y el señor ex-ministro de Fomento llegarían, si preciso fuera, á entenderse. Tan es así, que el señor Moyano manifestó ayer claramente que desearia ver seis Pidales en el banco azul. Era cuanto nos faltaba. Con media docena de Pidales en el banco azul, el señor Moyano en cualquier presidencia y el señor Puñonrostro en la del Senado, ¿qué papel quedaria, reservado al señor Nocedal?

Después de censurar el Sr. Moyano la revolucion y la restauracion, no en

principio, pero si en su desarrollo; después de censurar al duque de la Torre, al señor Cánovas, al señor Sagasta y al señor Posada Herrera, hubo de sentarse muy satisfecho.

El señor Posada Herrera habló para alusiones y no en nombre de la izquierda.

Terció en el debate, como era de esperar, el señor Cánovas del Castillo, y colocado como estaba en una situacion favorable, pronunció un buen discurso. No le fué difícil demostrar que la política que imprimió á la restauracion, sumando elementos, ganando partidarios, buscando aliados, que la política que ha rodeado de amigos á la monarquía, es cien mil veces más sensata que la política moyanista, tal como la explica y entiende de su inspirador.

El señor Cánovas censuró la terquedad del señor Moyano. Verdaderamente es una terquedad incomprendible. Pero, ¿cómo el señor Cánovas se inclina, al parecer, á esa política? También esto es incomprendible. El señor Cánovas rodeado ahora del señor Pidal, y aspirando á suplantar al señor Moyano, nos produce un efecto tan raro como el mismo señor Moyano, sosteniendo que es conveniente la política del moderantismo que provocó la revolucion y que la provocaria nuevamente.

Terminemos esta crónica elogiando sinceramente, fervientemente al senador izquierdista, nuestro distinguido correligionario señor Rivero. Aquella actitud que mantuvo durante toda la sesion de ayer tarde, nos fué muy simpática. Y las palabras que pronunció al final, nos parecieron dignas de aplauso. Y lo son en realidad.

Aplaudamos pues.

Y aplaudamos igualmente á nuestro distinguido amigo señor Seoane que con proceder hidalgo, propio de este país, salió como el señor Rivera á la defensa del que fué Rey legítimo de España y se llamó Amadeo I de Saboya.—D.

LA VARA DE ALCALDE

A primera vista parece imposible lo que en el pueblo es deseada por cierta clase de gente la susodicha varilla. No me lo pensaba yo antes cuando creia que llevaba consigo la posesion de aquella, una cantidad infinita de molestias y un cúmulo por igual de responsabilidades. Pero desde que estoy en el secreto, comprendo ciertas aficiones y ya el ansia que han demostrado ciertos personajes y los deseos que actualmente sustentan otros por ocupar la Presidencia del Municipio no me causan sorpresa alguna tan solo cuestion de lujo. Hasta no me extraña la conducta observada en este particular por un señor Pepe-Verde, posibilista un dia y sinálgmatico de la noche á la mañana por haber querido sus primeros amigos elegirle simple concejal, lo que no quiso pasándose al otro campo, aceptando de sus nuevos amigos, al cabo de dos años, el primer puesto en el ayuntamiento. He hizo bien el apóstata; ¿Es posible que un hombre, alto como un pino, fuerte como un roble, cuadrado como gastador en dia de parada, con toda su fecha y facha, teniendo á mas la condicion indispensable de irse escuchando á medida que habla, es posible, decimos, que pueda avenirse con representar un cargo de menor categoría? Pero es el caso nos dirá alguien de génio dificultoso, que la robustez, la buena apostura, ni la vanidad no son condiciones en un hombre con las cuales pueda gobernar bien un pueblo, mal que sea este Calonge, supongamos que es de buena pasta si los hay; son necesarias otras condiciones, saber, tiempo libre y resolucion de emplearlas todas por entero á lograr el bien comun, con otras y otras que fuera prolijo enumerar. ¡Ta! ¡Ta! ¡Pues por ventura sabe el que esto diga de que persona hacen en el pueblo un Alcalde? ¿Quién habla allí de capacidad, de conocimientos administrativos y económicos, ni de otras fruslerias por el estilo? Esos son lugares comunes á los que recurren los electores que aman el pro-

greso y á cuyo fin elevan con sus sufragios al que contando con aquellas aptitudes pueda enderezar el pueblo por el sendero de la prosperidad. Pero los peles para quienes lo mismo sea adelanto que estabilidad ó retroceso y que al formularse los presupuestos no establezcan diferencia alguna entre las palabras déficit ó sobrante, esos, que mas tienen que hacer sino ir á volar á una nulidad?.... Así es que en el pueblo para ser elegido Alcalde, solo es necesario poseer una condicion y que esta no falte, pues dado este caso pierde el aspirante el empleo. Es preciso tener popularidad (léase siempre populacheria) y para ello es indispensable otra cosa; ser pactista con toda la procesion de nombres que anteceden y siguen á esta palabra. De ahí que como en el pueblo abundan los pretendientes á la vara entre la gente bilateral y con ello bastará decir que son populares todos; entre sus cofrades se supone, los habitantes del mismo véense de grado ó por fuerza obligados á comer siempre un mismo género de legumbres. Ahí en seis años se cuentan tres la flor y nata de lo inútil. Un D. Estraño que toca en la murga del pueblo; D. Pepe Verde del cual he hecho ya un hosquejo y un Sancho Panza que en la manera bufa con que gobierna el pueblo bien se parece en un todo al de la Insula Barataria. Allá quedan esperando turno para si no valen menos que los anteriores, pues estos están ya en su grado mínimo; en cambio les igualan con tener todos vacío el caletre.

Curioso espectáculo fuera allá en el pueblo, exponer como cosa de variedad y típica á no poder más, en dia de feria, todos esos Alcaldes y ayuntamientos populares y petulantes elegidos popularmente por unos cuantos ciudadanos con los cuales ha cometido el Estado la heregia de considerarlos aptos para ejercer el derecho del sufragio, sin haber estado ellos antes nunca dispuestos á cumplir con el deber de ocupar puntualmente y con aplicacion en clase de alumnos un puesto en una escuela pública. De ahí que en justicia debiera mostrarse primeramente en la proyectada exposicion esa mayoría popular que como se ha insinuado anteriormente lo que mas sabe es no saber leer ni escribir y en uso de este derecho (del de no saber una jota, como dicen por allí vulgarmente) al mismo tiempo que se afilia á un partido cuyas ideas no comprende y cuya divisa de complicados y difíciles nombres no acierta á recordar (y toda esto es muy lógico y al que diga lo contrario en su derecho de ciudadano ignorante le dirá aquella que es un atrasado) digo, que á la vez que se dice (sin saber decirlo) todo aquel maremagnum de palabras alambicadas que no expreso, sobre tal pedestal la susodicha mayoría eleva de su seno á la dignidad de Alcalde al pobre diablo que como átomo

se parezca mas á la mole. Este individuo que eso vá sin decirse no dejará de gritar en todos los tonos que es un adelantado (sic) despues de pasar quince dias en recordar la firma y rúbrica que hacia cuando iba á la escuela (si á ella concurrió) á caballo sobre el secretario que de antemano conoce nuestro hombre como si lo hubiese parido, (por eso no falta quien murmura que no siempre vá él á pié) de uno ó de otro modo pero necesitando siempre cuando menos unos andadores, pasa dos años contento con saber que hay quien sabe que él es Alcalde, paseándose rumboso de un lado á otro de la poblacion, tonto y soberbio á la vez, ahorrando de pasó los saludos, pues quien por su escasez de méritos ha sido elevado á tal altura bien puede considerarse dispensado de tener urbanidad. A mas que sus tocayos en ideas á perderse él en ceremonias y cortesías, tal vez tomaran en mal sentido la cosa y le creyeran con ínfulas de señor y de aristócrata si como á bien criado se portara determinando semejante comportamiento y parecida apreciacion la pérdida de su popularidad y por ende su irremediable caída.

Leyendo este otro dia «El Alcalde de Barrio» del ilustre y malogrado cronista de la villa y corte Mesonero Romanos no pude menos que notar la mucha semejanza que habia entre aquel y ciertos Alcaldes que he conocido y conozco en el pueblo. Aun aventajaba el tipo tan admirablemente descrito por el difunto escritor á los toscamente aquí señalados en aquello de ocuparse en el cumplimiento de su deber, pues los míos no hacen nada, cuando el del barrio de Alcalá aunque pésimamente no descuidaba los asuntos de su incumbencia. Bien es verdad que lo hacia despachando pasaportes tan célebres como aquel en que se hacia constar que don Fulano de tal iba de empleado del Gobierno para asuntos propios á Filipinas en la Habana. ¿Pero que no harian de peor esos Alcaldes de quienes estoy hablando y á los cuales sigo refiriéndome? Si tuvieran que hacer algo más que poner su firma y rúbrica al pié de lo que les presenta el Secretario, medrados estaríamos y en su apuro sin igual se vieran ellos. Más á ser de otro modo que no hoy ya no los tuviéramos por Alcaldes, pues si ahora no temen el ridículo entonces les hiciera mas cautos y con menos pretensiones á empuñar la vara la idea del presidio.

Santa Gandula continua cubriendo con su manto á los incipientes Fivalleres del pueblo. Buen camino es el emprendido para que lleguen en su dia á presentarse como únicos prototipos de la inercia, la vanidad y la tontería. No hay nada mejor para evitarse molestias y responsabilidades como cruzarse de brazos. Allá lo entienden; no se hace nada, ni nada se inicia, todo se permite por la sencilla razon de no oponerse á cosa alguna

y así se va del principio á la fin como aquellos que en un sueño pasan de la noche á la mañana, sin cuidados y sin zozobras. Desaparezcan las vias de comunicacion, déjense sin alinear las calles, suprimanse las aceras, llénese de inmundicias el suelo, prescídase de Ordenanzas ni disposiciones municipales, que el ornato y salubridad públicas huelgan por completo como huelga todo empeño civilizador y de progreso en tiempos de sinalagmatismo. Olvídase que vivimos en el siglo diez y nueve, mientras subsista lo esencial, el que empuñe siempre el consabido tonto La Vara de Alcalde.

P. Lácar y Léscar.

CACHOS.

Buenas se las oyó el señor Pidal en el Senado, buenas.

Entre los varios recuerdos á la política del ministro de Fomento, el señor Fernandez de la Hoz tuvo á bien leer algunos párrafos de discursos pronunciados, por el señor Pidal en otros dias en contra del señor Cánovas á quien hasta llegó á negar condiciones de ministro constitucional.

Y á cuyas órdenes se halla hoy.

Como decia el señor Fernandez de la Hoz, despues de refrescar la memoria al señor Pidal:

«Resulta de este discurso, señor ministro de Fomento, que S. S. en aquella época gerencia la Constitucion de 1845, y solo tengo que recordarle que en aquella fecha S. S. creia que en materia de principios no caben transacciones; caben apostasías.»

¿Apostasías...?

Por algo dijo un periódico que el señor Pidal era el Romero Giron de los conservadores.

Pero véase como argumenta en defensa suya el señor ministro de Fomento:

«El señor Cánovas y yo—dice—combatimos; es verdad, y nadie retira ni una de sus palabras, pero tambien es verdad que el señor Cánovas y yo estamos en el gobierno con nuestros propios principios.»

En efecto; mientras el señor Cánovas sigue defendiendo la Constitucion de 1876, el señor Pidal, que la combatió á capa y espada, pro mor de la de 1845, pególe un puntapié á esta para cobijarse bajo los pliegues de la otra....

Sin renunciar empero, á los seis mil y el pico, añejos al cargo que se le dió en arras.

Consecuencia y desprendimiento mestizos.

El señor Becerra Armesto, combatiendo en el Congreso el acta de Tineo, en cuyo distrito salió derrotado el coronel Campomanes, puso en evidencia el sin número de atropellos, vejaciones y demás procedimientos conservadores á que, como en tantos otros

distritos, debió la victoria el ministerial elegido; quejándose amargamente de que á los candidatos militares se les ha combatido de una manera sin nombre, cuando su derecho á representantes de la Nacion es perfectamente legal.

Con este motivo el señor Becerra Armesto, preguntaba:

«¿Qué diriais vosotros si esgrimiendo iguales armas aquellos que han sido atropellados y arrojados de estos bancos e imitando vuestra inculcable conducta os arrojasen de ese en que estais sentados?»

Un colega dice que á esa pregunta nadie contestó.

Se comprende.

En el Senado.

El señor Pidal.—El señor Fernandez de la Hoz ha salido y entrado en diferentes partidos.

El señor Fernandez de la Hoz.—Yo no he ido á la pesca de cartera.

Tableau.

El señor Posada Herrera en su discurso del Senado dijo entre otros chistes, que él no tiene ni ha tenido compromiso con la izquierda....

Y presidió el ministro llamado izquierdista!

Tambien dijo el ex-solitario de Llanes, que aceptó el sufragio universal sin fé en sus resultados....

Como si dijéramos, por la misma razon que durante su vida lo ha ido aceptando todo.

¡Semos tan frígilis!

El señor Posada Herrera, tuvo así bien la ocurrencia de decir que don Amadeo fué un rey intruso.... lo mismo que José Bonaparte.

¡Y como chochea el buen hombre!

Cuando el señor Posada Herrera soltó esta frase, el señor Rivera no pudiendo contenerse protestó de ella, diciendo que D. Amadeo fué rey por la voluntad nacional.

Y replicó el señor Posada Herrera: «Un rey no puede ser elegido por las Cortes solas ni por la voluntad de la nacion.»

(Grandes aplausos en la mayoría) dice el extracto oficial.

Consecuencias de los tratados comerciales fusionistas.

Resulta de los resúmenes oficiales, que en los tres primeros meses de este año, comparados con los de 1883, nuestra exportacion ha disminuido en 6.549.962 pesetas.

En cambio la importacion (tan solo) ha disminuido en Marzo último 2.094.545 pesetas, que hay que agregar á los 26.000.972 pesetas que ya venian en los dos meses anteriores.

Y, ¡viva el libre-cambio!

Para los que aun se hacen ilusiones respecto á liberalidades conserva-

doras, vean la siguiente declaracion hecha por el señor Cánovas en pleno Senado:

—«Yo—dijo ÉL.—considero como una institucion perturbadora la del jurado.»

Con que, memorias al señor Silvela.

El señor marqués de Novaliches, que fué dado de baja en el ejército por no querer jurar á D. Amadeo, al pronunciar su discurso en el Senado, ha tenido la caballerosidad de enviarle elocuente saludo de respeto.

Al que no se unieron los señores Elduayen y Romero Robledo, ministros que fueron reinando D. Amadeo.

El señor Posada Herrera, no sabemos si por llevarle la contra el general Pavía, calificó á D. Amadeo de rey intruso....

Y tampoco dicen nada los señores Romero Robledo y Elduayen, ministros que son hoy de D. Alfonso XII.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Cassá de la Selva 13 Junio 1884. Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio y amigo: Ya pasó nuestra fiesta mayor, y cual enfermo que despierta de un vaporoso letargo, todavía viven latentes en nuestros oídos las melodiosas notas que arrancaron las cinco orquestas que en aquella han tomado parte.

No fueron pues simplemente las dos renombradas de esta villa las que tocaron en la iglesia y en la plaza pública, sino que la juventud entusiasta por los placeres del baile y admiradora de los grandes artistas, fué necesario que contratara en Barcelona á las acreditadas de Escalas y Sancho, para que dejaran sentir en los lujosos entoldados que hemos tenido, aquellos dulcísimos acordes que nos trasportaban en un mundo de placeres y delicias. Y para que dicha fiesta fuera coronada por lo mejor en cuestion de nuestro clásico baile, en la gran plaza de la Coma tuvimos durante aquellos tres primeros días á la gran *cobla* de Castelló, que casi equivale á decir, el desideratum de las *coblas* de la Selva y Ampurdán. Aquellos pues que desafiando las inclemencias del tiempo han venido en busca de los placeres que les anunciamos y muy sucintamente acabamos de referir, no tienen porque arrepentirse, pues si público es el agrado con que los cassanenses sabemos tratar á los forasteros, notorios son tambien los sacrificios pecuniarios que siempre hemos hecho para que guarden gratos recuerdos de nuestra fiesta mayor.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

HORAS DE SALIDA Y LLEGADA DE LOS TRENES A LA ESTACION DE GERONA DESDE EL 16 DE JUNIO DE 1884.

Salidas en direccion á Barcelona.

3:45.—6:56. y 9:43 mañana.—1:3 y 3:39 tarde y 8,38 de la noche.

Llegadas de Barcelona.

1:12 y 8:24 mañana.—2:55 y 5:5 tarde y 8,55 noche.

Salidas para Port-Bou y Francia.

1:16.—6:12.—8:30 y 11:55 mañana y 5:11 tarde.

Llegadas de Port-Bou y Francia.

6:51 y 9:18 mañana.—12:48 y 3:31 tarde.—8:33 y 11:8 noche.

Todas las anteriores horas se refieren al meridiano de Madrid.

Los billetes de 3.ª clase que se espenderán en la estacion de Gerona con destino á Barcelona para el tren que saldrá de la misma á las 3:45 de la mañana solo costarán 18 rs. vn. y de la misma rebaja disfrutará los viajeros que salgan de Barcelona para Gerona á las 5 de la tarde.

Nunca habia estado tan bien servido de trenes esta provincia, ni nunca habia podido disfrutar tanta rebaja.

Creemos que el público sabrá agradecer estos beneficios á la par que se aprovechará de ellos.

Se nos ha asegurado que los coches que hacen la carrera de Bañolas y Olot, organizará viajes para enlazar con todos los principales trenes y de este modo aquellas poblaciones y sus comarcas obtendrán igual beneficio que la capital.

—Hemos visto una circular que dirige á los profesores de instruccion pública de los partidos de Gerona y Santa Coloma, D. Ramon Illa y Soler, cuñado de D. Vicente Carreras, el de aquel célebre, *pese á quien pese D. Juan Fabra y Floreta será senador*—y le pegaron el revolcon del siglo—en la cual manifiesta que se ha quedado *sorprendido* al saber que varios maestros tratan de nombrarse un nuevo habilitado, siendo él intachable.

¿Con qué se ha quedado usted *sorprendido* señor Illa porque no le quieren nombrar habilitado?

¿Y, cuando le nombraron?

¿Se ha llegado usted á creer que ha sido elegido alguna vez?

Nosotros creemos que eso no lo dice usted en serio, y si lo dice se lo negamos con gran copia de datos: por lo tanto, lo mejor que debe usted hacer es desistir de sus pretensiones, con *sorpresas* y sin *sorpresas*, y deje á los maestros en paz, pues estamos seguros que ninguno se acuerda de usted para nada, porque el mico que entonces les pegó no es para ser repetido.

Créanos usted, dedíquese á la música clásica y dejése de lo que no entiendo, que esta vez saldrá con las manos en la cabeza, pese á quien pese.

—Un Semanario mas.—Desde luego felicitamos al autor del pensamiento que entraña «La Union Comercial,» que es el título del Semanario á que nos referimos y que se publicará en la Corte á primeros de Julio. Positivamente todos los comerciantes, industriales, fabricantes, almacenistas ya en grande ó pequeña escala, banqueros y todos aquellos que tengan

algo que ver con el comercio en general están de completa enhorabuena con la aparición de dicho Semanario que tanto se dejaba sentir en nuestra patria, por cuyo motivo le recomendamos eficazmente á todo el comercio, estando seguros que este nos agradecerá la noticia que le damos.

El anuncio va en la plana correspondiente.

—El ejecutor de la justicia de la Audiencia de Sevilla, en una respetuosa exposicion dirigida al Tribunal, ha hecho renuncia de dicho cargo, fundándose en que carece de valor moral para ejercer el cargo.

—El teniente de Alcalde señor Tuyet que tan escrupuloso se muestra en la cuestion de obras públicas, puede pasarse por la calle de Abeuradores y ver de que manera se montan los andamios para mayor seguridad del transeunte.

—El baile que celebrará esta noche la sociedad «La Odalisca», empezará á las diez en punto para mayor comodidad de los socios.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 13.—Han sido puestos en capilla en Jerez siete reos.

Senado.—Manifiesta el señor Rivera su extrañeza por haberse suprimido en el *Diario de Sesiones* varias frases pronunciadas en la sesion del miércoles, relativas al incidente sobre la calificacion de intruso dada á D. Amadeo.

—Congreso.—Se ha puesto á discusion el acta de Albuñol, suspendiéndose el debate para elegir el tribunal de actas graves, resultando nombrados 18 conservadores y 6 izquierdistas; fusionistas ninguno, aunque presentaron candidatura.

Probablemente presidirá este tribunal el señor Linares Rivas ó el señor marqués de Villanueva de Perales.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy Domingo. (2.ª de abono)

LA PASIONARIA.

Para mejor comodidad del público la funcion empezará á las 9.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

ANUNCIOS.

Cancer.

Impotencia

PERLAS VITALES.

Poderoso regenerador.—49 años de éxito positivo y continuado.



¡TODO POR LA VITALIDAD! es la aspiracion consagrada por las generaciones y los siglos, y el espíritu fundamental de las verdades Hipócraticas; ¡TODO POR LA VITALIDAD! es el grito científico de guerra del célebre doctor Burgraève, incansable propagador de la Medicina Dosimétrica; ¡TODO POR LA VITALIDAD! es el lema distintivo de la poderosa Escuela vitalista, que domina casi todos los ámbitos del Arte de curar; y hasta los partidarios de la Doctrina organicista,

cuando no se detienen á estudiar los resultados de la enfermedad, entre las ruinas de un organismo inerte, se ven precisados á sostener el soberano estandarte de la vida, porque solo bajo sus pliegues se desarrolla y crece el laurel de la victoria.

La necesidad absoluta de mantener á todo trance los imprescindibles impulsos de la NATURALEZA MEDICATRIZ, está en la conciencia misma de la Sociedad, y en el ánimo abatido, pero siempre lleno de instintiva esperanza, del enfermo. Nuestro Especifico colma todas las ambiciones en las enfermedades de aspecto mas diverso, porque contribuye Sinérgicamente á regenerar todas las propiedades de la vida, y es el complemento necesario de una verdadera y segura curacion. Por eso al ofrecer á la humanidad enferma nuestro REMEDIO INIMITABLE, defendemos y apoyamos los indiscutibles derechos de la vitalidad, afirmando, con toda la energía de una conviccion profunda, que NO CABE ACCION TERAPÉUTICA POSIBLE SIN EL CONCURSO INDISPENSABLE DE LA FUERZA VITAL.

Un solo punto exclusivo de expendicion en GERONA, farmacia de D. Agustín Garriga y en todas las principales poblaciones de España.

Tubérculos

Herpetismo

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES-SU NATURALEZA É HISTORIA

OBRA ESCRITA POR LOS SEÑORES

D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Murguía, D. Francisco Pi Margall, D. Pablo Piferrer, D. José María Quadrado, etc.

CON UN PRÓLOGO DE

D. Antonio Cánovas del Castillo

EDICION DE GRAN LUJO

Profusamente ilustrada con ricos fotograbados, grabados al boj, dibujos á pluma, heliografías y cromolitografías, reproduccion del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.

Esta obra consta de 17 á 20 tomos, repartidos por cuadernos semanales de 100 páginas á 4 reales.

PUNTOS DE SUSCRICION: BARCELONA: En casa de los Editores DANIEL CORTEZO y C.ª, Ausias-March, 95 y principales librerías. MADRID: En las principales librerías, centros de suscripciones, y en la *Gaceta de los caminos de hierro*, Magdalena, 6. PRINCIPALES PROVINCIAS Y ULTRAMAR: En casa de los Sres. corresponsales de la Biblioteca *Arte y Letras*.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, deben usar el

Elizir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales: Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean; desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara

compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarlos.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarlos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ROB XARRIÉ CONTRA LOS HERPES

Es el único medicamento de cuantos hoy día se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los herpes por crónicos que sean. Bajo su influjo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, granos, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se curan radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina, siempre que dependan del vicio herpético. El uso del Rob Xarrié se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con él se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña á cada frasco en el cual á mas de encontrar detalles sobre el modo como obra este medicamento, se ve la manera de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galtér.

NOTA: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino núm. 14 piso 3.º BARCELONA.

PERLAS-KOCH. ¡PROBADLAS Y LAS BENDICIREIS!

276 dictámenes de los principales médicos del mundo

ESTÓMAGO, NÉRVIOS, HUMORES

¿Queréis curaros de tan molestas dolencias origen preciso de todas las enfermedades que se padecen?

Usad las PERLAS-KOCH grandioso é infalible preparado en cuya composición se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompiéndola produce la enfermedad y darle el tono, la coloración y vigor naturales.

UNA RECOMENDACION IMPORTANTE.—Congreso médico de Londres de 1882.—Desde entonces en aconsejar á nuestros Clientes la ida á los Establecimientos Balnearios.—El uso de las PERLAS-KOCH supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y prime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las PERLAS-KOCH es el medicamento mas poderoso que la Medicina posee.—Dres. Sheffield, Leeds, Lalbot, Wilson.

Las PERLAS-KOCH están aconsejadísimas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su acción continúa obra verdaderos milagros.—Doctor Ricardo Torres.

Las PERLAS-KOCH es el único depurativo que realmente, llena las prescripciones precisas para que su acción obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentren en ella y sin producir desarreglo ninguno en los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su acción depurativa, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que, debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Dres. Caillot, Nervais, Roger y Tarnat.

Las PERLAS-KOCH obran como depurante arrastrando los humores de la sangre sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponer a ningun otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energía y vigor á los tejidos dando á todo el organismo un estado perfecto de salud.—Doctores Uruguay, Sestio y Ugarte.

Precio de la caja 8 REALES en toda España.

Se remiten prospectos en Español á cuantos lo deseen.

Depósito principal, GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104.—Barcelona

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América.—Si en algun punto no las hubiera, pídase en carta al Depósito de Barcelona con inclusion del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al DIRECTOR DEL GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las PERLAS-KOCH serán contestadas gratuitamente.

CHOCOLATE-JUNCOSA

EVITANSE LAS FALSIFICACIONES

Pídase este esquisito chocolate en todas las confiterías y tiendas de comestibles.

Denticina infalible.

OID, MADRES. Ni un solo niño muere de la dentición penosa y difícil, usada la DENTICINA DE IZQUIERNO, que todas conocéis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encanijados los transforma en robustos y sanos, previniendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño. Caja con 18 dosis, para 6 días, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid Poncejos 6.

Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña. Gerona, botica del Dr. Vivas, Cort-Real 17.

REUMATISMO.

Gota, Neuralgias, Histerismo, Dispepsias, su curación, por la célebre pomada NORLAM, y LICOR VEGETAL, de NORO, calificados de milagrosos por cuantos los han usado.

En Gerona, en las principales farmacias.—Depósito general: Farmacia del Dr. Andreu, Rambla de las Flores 4, Barcelona.

Aviso al Comercio.

Para una gran empresa comercial é industrial, se necesitan buenos corresponsales en todas las capitales de provincia y pueblos de alguna importancia mercantil.

Dirigirse con buenas referencias á los Sres. Directores de la Union Comercial. Plaza de Celenque número 1, Madrid.

De 12 á 2 de la tarde

HORAS DE CONSULTA
RICARDO GRAHIT
MÉDICO CIRUJANO

FORSA 4-20
GERONA

GRAN CORBATERIA

ÚLTIMAS NOVEDADES

corbata EXCELSIOR

LA CORBATINERA

60. Escudillers, 60.—BARCELONA

Ventas al contado.

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA

DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20, Gerona: Doctor Ametller.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 RS.